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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) с запада на восток территория государства простирается на 550 км

2) географический центр страны находится в Пуховичском районе
3) наименее протяженным является участок государственной границы с Польшей

4) транзитность не является преимуществом экономико-географического положения

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

2. 
На рисунке точка 2 расположена:
1) на запад от точки 1; 2) на восток от точки 1;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.

3.  Для антарктического климатического пояса характерна(-о):
1) сезонная смена воздушных масс;

2) средняя температура воздуха в июле внутри пояса до −60 °С;
3) годовое количество осадков во внутренних районах 500—600 мм;

4) область пониженного атмосферного давления.

4.  В состав Организации стран  — экспортеров нефти (ОПЕК) входят государства:
1) ОАЭ, Китай 2) Кувейт, Иран 3) Мексика, США 4) Великобритания, Норвегия

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, которые

в международном разделении труда являются ведущими
по:

1) добыче нефти 2) поголовью овей и коз
3) тоннажу морского флота

4) производству минеральных удобрений

6.  Географию мирового транспорта характенаибольшая густота железных дорог в странах Запад-
ной Европыризует:
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1) наибольшая густота железных дорог в странах Западной Европы
2) наименьшая доля автомобильного транспорта в мировых грузоперевозках

3) наибольшая протяженность внутренних водных путей в Канаде
4) наибольшая протяженность воздушных путей в транспортной сети мира

7.  Укажите эндемичное животное Южной Америки:

1) 2) 3)

4)

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

8. 
Физико-географическая провинция Беларуси, на тер-

ритории которой расположено большое количество
крупных водохранилищ, а рельеф представлен водно-
ледниковыми равнинами сожского возраста, на карте
обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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9.  Характерным представителем природной зоны Северной Америки, отмеченной на карте цве-
том, является:

Карта составлена по состоянию
на 01.01.2018

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  Для социально-экономического развития Польши характерна(-о):
1) низкая доля населения трудоспособного возраста

2) развитие преимущественно неметаллоемкого машиностроения
3) ведущая роль растениеводства в структуре сельского хозяйства

4) ведущая роль железнодорожного транспорта

11.  Выберите фотографию сельскохозяйственной культуры, для которой верна характеристика:
Самая урожайная культура мирового зернового хозяйства. Родиной является Южная Америка.

Тепло- и влаголюбива. Лидирующие позиции среди регионов по валовым сборам занимают Северная
Америка и Азия. Главные в мире производители  — США, Китай, Бразилия.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.
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12.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение на основании ана-
лиза предложенной половозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание женского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наибольшая

3) доля населения в возрасте 15–59 лет наименьшая
4) доля детей в возрасте 0–14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет

5) характерен регрессивный тип возрастной структуры населения

13.  Представленное на фотографии животное является типичным пред-
ставителем фауны:

1) саванн и редколесий Африки 2) лесостепей и прерий Южной Америки
3) вечнозеленых жестколистных лесов и кустарников Евразии

4) смешанных и широколиственных лесов Евразии
5) влажных экваториальных лесов (гилей) Южной Америки

14.  Монархией по форме правления является государство:
1) Германия; 2) Индия; 3) Мексика; 4) Бразилия; 5) Япония.

15.  Для сельского хозяйства Беларуси характерна(-о):
1) наибольшая доля технических культур в структуре посевных площадей;
2) наибольшая концентрация посевов льна-долгунца в Гомельской области;

3) наличие птицефабрик промышленного типа во всех областях страны;
4) специализация рыбных хозяйств исключительно на разведении карпа.

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять
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17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративная республика, одна из ведущих газодобывающих стран
Б)  унитарная республика, одна из ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду морских судов
В)  федеративная республика, одна из крупнейших стран по поголовью крупного рогатого скота
Г)  федеративное государство, занимающее одно из первых мест в мире по настригу шерсти

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Нигерия
3)  Республика Корея
4)  Индия
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. На-
пример: А2Б1B4Г5.

18.  В Беларуси к неогеновым отложениям приурочены Житковичское и Бриневское месторожде-
ния ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

19.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Гомель
Б)  Минск
В)  Светлогорск
Г)  Пинск

ПРОДУКЦИЯ
1)  целлюлоза
2)  спички
3)  кормоуборочные комбайны
4)  автобусы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В3Г4.

20.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

21.  Крупнейшее на материке по площади и численности населения федеративное государство с
высоким естественным приростом населения. Крупнейший мировой производитель сахара. Столица
данного государства  — ... .
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22.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного переноса воздуш-
ных масс, теплое (около +19  °C) и умеренно влажное лето, холодная (около -10  °C) и более сухая
зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена в климатическом поясе (климатиче-
ской области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

23.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

24.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Полоцкий
Б)  Добрушский
В)  Барановичский
Г)  Шкловский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.



Вариант № 7029

7 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

25.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие геогра-
фические объекты:
 

1)  полуостров Камчатка
2)  пустыня Такла-Макан
3)  озеро Верхнее
4)  Прикаспийская низменность

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

26.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  самое многонациональное государство в мире
Б)  постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку мировых лидеров по производству
калийных удобрений
Г)  государство, в котором расположен крупнейший в мире по грузообороту морской порт

Государство
1)  Китай
2)  Германия
3)  Канада
4)  Индия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

27. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)   зимой с пассатами поступает сухой тропический
воздух;

2)    в течение года господствует одна воздушная
масса;

3)  характерно чередование двух сезонов  — влажно-
го лета и сухой зимы;

4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)  наиболее засушливые районы  — полуостров Сомали и области южнее Сахары.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, под-
ходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древо-
видные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир
птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

30.  Укажите название высотного пояса растительности в Гималаях,
обозначенного на рисунке стрелкой:

1)  хвойные леса;
2)  альпийские луга;
3)  каменистые россыпи, ледники и снежники.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.



Вариант № 7029

9 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

32.  На территории государства площадью 338 тыс. км2 проживает 5,4 млн человек. Определите
среднюю плотность населения страны.
 
Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 21.

33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте про-
пусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Белорусская Поозерская провинция занимает северную часть Беларуси и граничит с государства-
ми: Россия, Литва и (А)_______. В тектоническом отношении на севере расположена (Б)_______. В
гидрологическом отношении территория провинции почти совпадает с бассейном Западной Двины,
малая часть территории на юго-западе относится к бассейну (В)_______. Отличительной чертой рас-
тительности провинции является самая высокая доля (Г)_______ лесов
 

Список слов:
1)  сосновые
2)  Неман
3)  Латвия
4)  Белорусская антеклиза
5)  Польша
6)  еловые
7)  Вилия
8)  Латвийская седловина

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только
один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например:
А2Б1В4Г5.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами
60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.



Вариант № 7029

10 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

35.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледе-
нениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

36.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Великобрита-
нии и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)  машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатывающей промышлен-

ности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который пе-
реносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населе-
ния страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество иммигран-
тов, тыс. чел.

6 7 10 25 30
 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со
знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


